

# 为高质量发展蓄势赋能

—2021年全市一季度重点项目集中开工活动侧记

开局十四五 奋进新征程

□本报首席记者 吴温

## 发出开工动员令

1日上午，在位于栾城区的河北精工汽车零部件研发生产基地项目现场，一场“特殊”的开工活动开始了。

为全面做好疫情防控工作，在项目开工活动入口，工作人员手持测温枪，认真地对每一位进场人员进行体温检测。参会人员均佩戴口罩，逐一接受体温检测、消毒。入场后，大家相互之间按要求留出间隔。

“报告市委、市政府，晋州市2021年全年安排重点项目62项，参加本次集中开工项目17个，总投资31.3亿元……已准备就绪，等待指令！”

“报告市委、市政府，新乐市2021年全年安排重点项目65项，参加本次集中开工项目25个，总投资51.7亿元……已准备就绪，等待指令！”

主会场的大屏幕上，各县(市、区)依次汇报着集中开工情况和2021年重点项目建设情况。会场边，数十辆大型挖掘机、工程车整齐排开，戴着口罩、安全帽的工人们整装待发，一块块大型展板图文并茂……

“我宣布，石家庄市2021年一季度重点项目集中开工！”10时15分，伴随着开工令的下达，汽笛轰鸣，以河北精工汽车零部件研发生产基地项目为代表的293个项目集中开工。这也标志着我市按下项目建设的“重启键”“加速键”，打响了全市跑出高质量发展“加速度”的“发令枪”。

## 积蓄发展新动能

今天的项目就是明天的产业。一个个项目开工建设，也犹如一粒粒种子，激活一池春水，带来新的希望。

“年内，我们的项目一期便可建成投用。”河北精工汽车零部件研发生产基地项目负责人龚红兵告诉记者，该项目是以生产汽车零部件为主的制造型项目，共分两期建设，总投资10亿元。其中，一期是以铝合金车身制造、塑料车身制造为主，二期将引进与新能源汽车配套的电池项目，技术国内领先。项目一期达产后，预计实现年销售收入25亿元。

记者了解到，我市2021年共安排省市重点项目352项，总投资3015.4亿元，年内预计投资847亿元，项目平均投资规模8.6亿元。其中，包括省重点项目87项，项目个数居全省第一。

参加全市一季度集中开工项目293个，总投资893.3亿元，当年预计投资271.5亿元，单体平均投资规模3亿元。按行业分，战略性新兴产业69项，现代服务业43项，民生补短板17项，基础设施及基础产业95项，产业链现代化提升69项。

“特别值得一提的是，在此次集中开工的项目中，产业类项目达到156个，总投资439亿元，占比53.2%。”市重点办副主任闫书考表示，这也为全市经济发展和首季“开门红”奠定了坚实基础。

## 开创服务新模式

好项目更需“快马加鞭”。当前，疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复，是全面推进复工复产、加快推进项目建设的“黄金期”。一系列得力措施也正在全速推进中。

“我们将对这些开工的项目进行全过程的跟踪服务，一站式审批、全要素保障，为项目建设提供有力保障。”闫书考介绍说，市发改委与19个市直部门组成了重点项目联合推进工作专班，建立项目联审工作机制，大力开展重点项目建设升级加力行动，组织2021年“重大项目谋划引进建设年”活动，围绕重点领域发展和做好补链、稳链、强链工作，引进一批具有国际竞争力的产业链项目，努力增强经济发展后劲，强化落实领导包联、清单督办等措施，切实在引项目、落项目、建项目上求实效，着力优化营商环境，全力推进重点项目建设提质提速提效，确保实现首季“开门红”。

在采访中，多地主要负责同志表示，将进一步推进领导分包责任制，将在严格落实疫情防控、安全生产等各项措施的前提下，科学组织、高效推进，全力推动各个项目早日建成，早达产早见效，全力推动“十四五”实现良好开局。

## 相关新闻

**鹿泉** 3月1日，鹿泉区2021年一季度重点项目集中开工活动在河北安泰富源安全设备制造有限公司新建厂房项目现场举行。该区2021年安排重点项目61项，总投资321.6亿元，年度计划投资55.2亿元。参加本次集中开工项目21项，总投资82.4亿元；其中，产业类项目19项，总投资80.4亿元。该区各级各部门也将以此次项目集中开工为起点，大力营造“大干快上抓项目”的浓厚氛围，扎实推进项目建设提速行动，倒排工期、挂图作战、创先争优，力促早开工、早投产、早达效，助力一季度“开门红”，全力推进项目建设再上新台阶，全面建设经济强区、魅力鹿泉、生态宜居宜业宜游新城区。

**栾城** 3月1日，在位于栾城区的河北精工汽车零部件研发生产基地项目现场，全市一季度重点项目集中开工活动启动。作为此次活动的主会场，栾城区共有21个项目参加此次开工，总投资53.5亿元，年内预计投资406亿元，年内预计投资65.7亿元。今年上半年，该区谋划引进项目25项，总投资125.2亿元。其中，总投资10亿元的河北精工汽车零部件研发生产基地项目，位于石家庄装备制造产业园区，当年完成投资3亿元，项目一期达产后，预计实现年销售收入25亿元，年税收不低于3000万元，可提供200至300个就业岗位。

## 新乐

3月1日，新乐市在金柳化纤项目施工现场举行一季度重点项目集中开工活动。

加本次集中开工项目共计25个，开工数量居全市之首，涉及装备制造、生物医药、食品加工、农业、轻工、基础设施建设等多个领域，总投资51.7亿元。2021年，该市共安排重点项目65项，总投资260亿元，年度计划投资102亿元。今年上半年，该市共谋划引进项目8项，总投资40亿元。伴随着这些项目的开工建设，必将为推动“十四五”开好局、起好步起到有力推动作用。

## 赵县

3月1日，在赵县城市综合馆项目现场，15个重点项目集中开工，总投资超过24亿元，涵盖产业发展、基础设施、社会民生等多个领域。

今年赵县将承办第九届石家庄市旅发大会，为全面提升旅游环境和旅游业发展质量、构建全新全域旅游格局，赵县实施了一系列“大动作”。总投资5.2亿元城市综合馆项目是此次集中开工的重头项目，也是赵县举办旅发大会的重点项目。此外，总投资8亿元的河北隆达纺织科技有限公司高档棉纱、纺织面料项目，总投资3亿元的石家庄尚品面料有限公司日加工小麦300吨生产线升级改造项目等超亿元项目上的马，对该县优化产业结构、构建现代产业体系、增强发展后劲、增加就业岗位意义重大。

## 深圳

3月1日，深泽县2021年第一季度重点项目集中开工。参加本次集中开工的项目包括深泽县卓茂新能源开发有限公司80MW集中式农光互补光伏电站、河北中石油昆仑天然气有限公司深泽天然气连接线、河北冀丰能源有限公司燃气管道工程等9个重点项目，总投资达到6.9亿元。其中，基础设施及能源供应类项目3个，计划总投资5.86亿元；制造业项目2个，计划总投资5430万元；农业发展项目2个，预计总投资2736万元；改善教育基础设施项目1个，总投资570万元；现代服务业项目1个，预计总投资2000万元。

## 赞皇

3月1日，赞皇县举办2021年一季度重点项目集中开工活动。活动共涉及石家庄鸿清塑胶科技有限公司一次性PVC手套、赞皇县国发能源有限公司农光互补光伏发电、河北源鲜农业发展有限公司绿色有机水果蔬菜种植等11个项目，总投资达到24亿元。近年来，赞皇县持续大力开展招商引资，围绕“4+4”产业和“四种类型经济”，采取多层次、多渠道，请进来、走出去等方式开展招商活动，营造全员招商的浓厚氛围。此次集中开工项目将进一步推动全县投资和项目建设工作，持续在全县营造良好氛围，增资浓厚氛围，确保圆满完成年度项目建设和投资任务，为建设大美赞皇提供坚实支撑、注入强劲动力。

## 行唐

3月1日，总投资16.1亿元的行唐县13个科技含量高、投资强度大、引领作用强的重点产业项目集中开工。其中上亿元重点项目9个，分别是：投资2.3亿元的博亿金刚石锯片项目、投资2.1亿元的智造孵化器项目、投资2亿元的同仁堂驴产业基地项目、投资1.54亿元的峪口禽业饲料加工项目、投资1.38亿元的冠芝堂中药饮片项目、投资1.35亿元的高雅家居家纺产品生产项目、投资1.2亿元的金润石泵业项目、投资1.2亿元的翔航农牧机械项目和投资1.16亿元的钢鑫科技特种钢加工项目。

## 无极

3月1日，无极县总投资11.3亿元的22个重点项目参加开工仪式，其中产业类项目4个，总投资5.6亿元；基础设施类项目18个，总投资5.7亿元。2021年，无极县安排重点项目48项，总投资158亿元，年度计划投资55亿元。此次22个重点项目的集中开工，标志着今年无极县项目建设正式拉开序幕，项目的顺利建设，必将开启无极经济发展的新篇章，助推“十四五”规划实现良好开局。

(本报记者 吴温 杜倩倩 李坤晓 贾姝媛 通讯员 韩冰 张驰 王民 聂聪超 张鑫宇 安献锋 刘梅全 颖建坡 寇翠红)

## 市领导调研春季开学工作时要求

### 抓实抓细开学和常态化防控工作

本报讯 (记者 赵艺)3月1日，副市长孟祥红赴我市东马路小学和第四十中学，对春季开学工作进行实地督导调研，了解中小学开学复课的相关情况，并要求各学校抓紧抓细复工复课和常态化疫情防控各项措施，切实保障师生生命健康安全。

孟祥红要求，各级各学校要提前准备好足够的防疫物资，如口罩、消毒液、体温计等，实行动态储备管理，有效确保学生的校园安全，维护正常教学秩序。在学校进门区域配足现场管理人员，严格按照错时错峰要求，避免学生返校过程中产生人员扎堆聚集现象，并且制定相应的应急处置预案，加强师生配合的防疫指导，一旦有异常情况，立即启动应急预案进行处置，确保师生的在校安全。

## 全市住房和城乡建设工作会议今日召开

### 确保全年住建系统工作圆满完成

本报讯(记者 宋钧 通讯员 李红强 段楠)记者从市住建局获悉，省会住房和城乡建设工作会议3月2日召开。会议将对2020年和“十三五”时期全市住建工作进行总结，部署2021年重点任务，并对一季度安全生产等工作进行安排。

会议将以视频形式召开，市住建局设主会场，局属各单位和各县(市、区)住建部门设分会场。2020年，在市委、市政府坚强领导下，市住建局克服新冠肺炎疫情带来的影响，不断改革创新，狠抓增比进位，推动住房和城乡建设工作取得了较好成绩，不仅圆满完成了上级下达的各项任务目标，而且多项工作走在了全省乃至全国前列。

市住建局相关负责同志表示，全市住建系统干部职工将全力以赴投入到今年工作中，确保新的一年各项工作取得更好的成绩，“十四五”开好局、起好步奠定坚实的基础。



认真做防护 迎接新学期

3月1日，全市中小学开学第一天。各学校严格按照疫情防控的要求，师生步入学校需间隔一米，测温、有序进入校园；进入教室前老师会进行二次测温，确保学生体温正常。学生放学离校后，工作人员会对教室进行全面消杀通风。图为我市东风西路小学的学生在课堂领取新课本。

本报记者 王兆伟 通讯员 王华 摄

## 奋楫争先 勇当项目建设排头兵

(上接第一版)这是勇争一流的自我加压，彰显了高标准严要求的务实之风。

加快建设项目建设，事关全市经济社会发展大局。项目之所需，项目之所急，即是我们工作的重中之重。各级各部门必须深入一线、主动作为、靠前服务，着力强化土地、资金、用工等要素保障，认真落实领导包联、清单督办等制度措施，做到“项目走到哪里、服务跟到哪里”。以全程“保姆式”服务，努力为项目建设破瓶颈、去制约、筑坦途，全力以赴保障项目建设零障碍、高效率，为项目建设争时间、抢速度。

项目建设的步子迈得有多大，取决于是否善于用改革创新的办法解决问题。加快推进项目建设，必须强化问题导向、增强创新思维，善于用新的理念和办法解决难题。一方面要立足长远，着力引进“高大上”项目，培育壮大战略新兴产业，保障重点项目有足够的“含金量”“含新量”，不断打造项目建设“升级版”。同时也要着眼当前，及时研究、发现、解决项目推进过

来的问题，以切实有效的激励措施、长效机制，推动形成工作项目化、项目节点化、节点责任化，努力开创项目建设新局面。

重点项目的推进成效，既是对地方领导干部抓经济工作的能力检验，也是一种作风考验。各级党员干部必须把项目建设作为推进高质量发展的主抓手、作为激励干部担当作为的主阵地，率先垂范、身体力行，一级带着一级干，一级做给一级看。严把项目安全质量关、建设进度关、倒排工期、挂图作战，压实责任、攻坚克难，干出项目建设“新气象”，跑出项目建设“加速度”，确保实现“首季开门红”。

战鼓催征听令行，沙场点兵戈待旦。全市项目建设已经如火如荼地拉开了开工序幕，只要我们说了算、定了干，雷厉风行抓落实，就一定能把一个个重大项目打造成高质量发展的坚实基石，以推进项目建设的卓越成效全面开启新征程，为加快建设现代省会、经济强市作出更大贡献！

## 疫情防控知识宣传

### 新冠肺炎疫情防控系列手册之个人防护篇(二)

#### 安全就医注意事项

- 1.全程佩戴口罩；候诊和排队时，与他人保持1米以上距离；
  - 2.避免直接触摸门把手、挂号机、取款机等物体表面，触摸后应及时洗手；
  - 3.非可疑症状，尽可能避开急诊、门诊、急诊等诊疗室；
  - 4.尽量选择扫码支付等非接触方式付费。
- 就医途中
- 1.全程佩戴医用外科口罩；
  - 2.尽量避免乘坐地铁、公交等公共交通工具；
  - 3.乘坐公共交通工具的时候，与其他人保持一定距离，尽量避免面对面。
- 就医时
- 1.就诊流程。
  - 2.提前网上或电话预约挂号。
  - 3.候诊时，与他人保持一定距离，避免扎堆。
  - 4.候诊时，避免用手触碰公共设施，如座椅、扶手等，触摸后应及时洗手。
  - 5.就诊时，与医生保持一定距离，避免近距离接触。
  - 6.就诊后，及时离开医院，避免逗留。
  - 7.回家后，及时洗手，更换衣物。

(资料来源：河北省卫生健康委员会官网)

## 全面落实常态化防控措施 营造安全放心的消费环境

防控。各行业主管部门要加强对本行业本领域疫情防控工作指导、监督检查和督促整改，全面落实测温、扫码、戴口罩、登记、预约、限量、错峰、保持一米间距等常态化防控措施，严防疫情反弹。

马宇骏要求，各营业场所要严格落实疫情防控主体责任，严格执行常态化疫情防控有关规定，制定疫情防控方案和应急预案。要抓好细节管理，认真做好场所消毒和通风换气，对公共部位、公共器械勤消毒，配好备足疫情防控用品，让消费者放心。要合理控制接待人数，影院、剧院应交叉隔座售票，合理划分进出场通道，在人员易聚集区域设置“一米线”。要加强疫情防控知识宣传，通过张贴宣传海报、设置提示牌等方式，增强防护意识。要加强从业人员健康管理，提高从业人员防控意识和防范能力，慎终如始抓好常态化疫情防控各项工作。

市政府秘书长苏志超参加活动。

(上接第一版)

马宇骏强调，落实常态化疫情防控措施，推进复工复产、复商复市是当前要抓好的首要任务。各级各部门要认真贯彻落省、市“两会”精神，一手抓常态化疫情防控，一手抓复工复产、复商复市，压紧压实“四方责任”，落实“四早”要求，加强重点场所

## 把学习新成效转化为指导实践推动工作的实际行动

进新征程注入强大信心和力量。全市各级政协组织和广大政协委员要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，充分发挥政协优势作用，自觉对标对表脱贫攻坚先进模范，主动投身到巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴工作中去，多献助力发展的真言良策、多做为民服务的实事好事。